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VERBALE 

SEDUTA DEL  15/11/2023

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2023 (duemilaventitre) il giorno 15 (quindici) del mese di novembre, la Commissione Pri-

ma è convocata in seduta congiunta con la Commissione Settima alle ore 14:30, in modalità online

secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio Comunale Prot. N° 109985 del

31 marzo 2022, e secondo quanto previsto:  dall'art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale, in

sede referente,  per trattare il seguente ordine dei lavori:

� Comunicazioni del Presidente;

� Illustrazione del Bilancio di Genere 2022-2023. Alla seduta online saranno presenti: l’Asses-

sora  ai Diritti e Pari Opportunità, Benedetta Albanese; l’Assessore al Bilancio, Giovanni

Bettarini; la Direttrice delle Risorse Finanziarie, D.ssa Francesca Cassandrini; la Dirigente

del Servizio  Pianificazione, Controllo e Statistica, D.ssa Chiara Marunti;

� Varie ed eventuali.

Per la Struttura Autonoma del Consiglio comunale sono stati invitati: 

Dott. Riccardo Nocentini, dirigente

Sabrina Sezzani, E.Q.

Sara Borchi, per la diretta streaming

Per la segreteria delle Commissioni 1 e 7 è presente Cristina Ceccarini

Sono presenti inoltre:

l’Assessora  ai Diritti e Pari Opportunità, Benedetta Albanese; l’Assessore al Bilancio, Giovanni

Bettarini; la Direttrice delle Risorse Finanziarie, D.ssa Francesca Cassandrini; la Dirigente del Ser-

vizio  Pianificazione, Controllo e Statistica, D.ssa Chiara Marunti; l’E.Q. Statistica e Toponomasti-

ca, Dott. Gianni Dugheri.

Sono collegati telematicamente) le/i Consigliere/Consiglieri: 

alle ore 14:30, Bianchi, Bocci;

alle ore 14:31, Fratini, Santarelli;

alle ore 14:32, Bundu;

alle ore 14:33, Sparavigna;

alle ore 14:35, Felleca, Tani;

alle ore 14:36, Cocollini, D’Ambrisi, Rufilli.

Assumono la presidenza Fratini in qualità di Presidente della Commissione 1 e Bianchi in qualità di

Presidente della Commissione 7. 

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti delle Commissioni consiliari Prima e

Settima  a cui rispondono i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

Commissione 1

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Massimo Fratini
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Vicepresidente Ubaldo Bocci

Componente Emanuele Cocollini

Componente Angelo D’Ambrisi

Componente Barbara Felleca

Commissione 7

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Donata Bianchi

Vicepresidente Antonella Bundu

Componente Mirco Rufilli

Componente Luca Santarelli

Componente Laura Sparavigna

Componente Luca Tani

I Presidenti aprono la seduta congiunta alle ore 14:38 essendo presente il numero legale in entrambe

le Commissioni.

La Commissione tratta il seguente argomento: Illustrazione del Bilancio di Genere 2022-2023

Intervengono:

� I Presidenti Fratini e Bianchi per illustrare l’ordine dei lavori e precisare che il documento

che  sarà  presentato  durante  la  seduta  raccoglie  un  indirizzo  proveniente  dal  consiglio

comunale, a seguito anche di alcuni atti che erano stati proposti proprio su questo tema al

fine  di  sollecitare  l'amministrazione  ad  effettuare  scelte  politiche  in  una  prospettiva  di

genere utile a dare una lettura più attenta di alcune forme molto dure di disuguaglianza.

Alle ore 14:44 si collega telematicamente la Consigliera Perini.

� Assessora Albanese, sottolinea l’impegno dell’amministrazione su questa materia volto ad

adottare  la  lente  di  genere  in  più  prospettive  che  possano  guidare  maggiormente  e  con

ulteriore consapevolezza specifica le scelte delle amministrazioni. Il bilancio di genere, è un

documento che dovrà accompagnare il bilancio finanziario tenendo presente quelle che sono

le annualità e le previsione dello stesso. Il lavoro effettuato per redigere questo documento si

coniuga perfettamente con quanto sta facendo la Città Metropolitana la quale a luglio 2022

ha  approvato  un  accordo  quadro  tra  l’Università  e  Città  Metropolitana  di  Firenze,  su

proposta della consigliera delegata alle pari opportunità della Città Metropolitana Angela

Bagni,  per  curare la redazione del bilancio di genere della stessa Città Metropolitana e di

36 comuni dell’area.

� Presidente Fratini interviene per dire che Lunedì 20 novembre nella Sala Luca Giordano di

Palazzo Medici-Riccardi ci sarà un convegno sul Bilancio di genere dove verranno resi noti i

dettagli di quell’accordo di cui accennava l’Assessora Albanese.

� Inteviene  l’Assessore  Bettarini  per  ringraziare  gli  uffici  che  si  sono  adoperati  per  la

redazione di questo documento. Puntualizza che il Bilancio di genere è uno strumento che

mette insieme due aspetti: il punto di vista tecnico poiché  fornisce informazioni tecniche

chd trovano le proprie fonti negli atti e dati dell’amministrazione del Comune di Firenze.

Dall’altro  è  parimenti  uno  strumento  di  carattere  politico  perché  fornisce  una chiave  di

lettura  sulle  tematiche  di  genere  che  deve  ispirare  il  bilancio  finanziario

dell’amministrazione rispetto alla distribuzione delle risorse. 
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� Prende la parola la D.ssa Marunti per precisare che il bilancio di genere non è un allegato

obbligatorio  del  bilancio  di  previsione  o  del  DUP ma  è  uno  strumento  che  affianca  i

documenti  di  programmazione economico finanziaria  dell'ente  per  dare  una lettura nell’

ottica di genere delle azioni intraprese o che si vogliono intraprendere. L’intervento della

D.ssa Marunti prosegue con l’illustrazione del percorso che ha condotto alla redazione di

questo documento. Il percorso viene mostrato attraverso l’illustrazione e la condivisione in

chat di slide.

Integra  la  spiegazione  della  D.ssa  Marunti  l’illustrazione  di  ulteriori  slide  da  parte  del  Dott.

Dugheri.

Alle ore 15:04 si disconnette la Consigliera Sparavigna.

� Prende la parola la D.ssa Cassandrini la quale attraverso la condivisione e l’illustrazione di

slide mostra come i dati contenuti nel documento sono stati rielaborati per declinarli nel

bilancio finanziario alle voci di spesa ed entrata.

� Interviene  la  Consigliera  Bundu  per  chiedere  quali  indicatori  sono  stati  presi  in

considerazione per la redazione di questo documento e se i dati riportati nel documento sono

open access.

� Interviene  il  Consigliere  Cocollini  per  chiedere  quale  sia  l’obiettivo di  fondo di  questo

documento in relazione al bilancio di previsione che sarà approvato. Si tratta di colmare il

gap  tra  uomini  e  donne  oppure  l’obiettivo  è  quello  di  evidenziare  attraverso  l’analisi

effettuata il gap esistente tra i due generi?

Alle ore 15:43 si disconnette il Consigliere Santarelli.

� Risponde l’Assessore Bettarini che il bilancio di genere da un punto di vista tecnico non è

un bilancio bensì un’analisi demografica che ha come obiettivo quello di mettere in luce dei

dei dati riguardanti la città di Firenze, la collettività che su di essa insiste e della macchina

comunale.  Questi  dati  possono  orientare,  successivamente,  delle  scelte  politiche  che  si

rifletteranno sul bilancio di previsione.

� Integra la risposta l’Assessora Albanese precisando che il bilancio di genere viene chiamato

così in senso atecnico non essendo esso un vero e proprio bilancio comesolitamente siamo

soliti intendere. Ad oggi, prosegue l’Assessora, non esiste una normativa che consenta di

strutturare il bilancio di genere come un vero e proprio bilancio. Pertanto i diati contenuti

nel bilancio di genere ad oggi servono da stimolo alle amministrazioni per attuare politiche

di genere tese a colmare i gap esistenti tra generi. 

Alle ore 15:47 si disconnette la Consigliera Felleca.

� Interviene  Dugheri  per  rispondere  alle  domande  poste  dalla  Consigliera  Bundu.  I  dati

contenuti  nel  documento  sono  open access,  tranne  qualche  dato  che  è  stato  fornito  sal

sistema statistico nazionale. Per quanto concerne gli indicatori risponde che è stata effettuata

una scelta avendo riguardo anche agli indicatori utilizzati da altri Comuni in primis Bologna.

Alle ore 15:56 si disconnette la Vicepresidente Bundu.

� Interviene  la  Presidente  Bianchi  per  proporre  di  presentare  questo  documento  in  una

sessione  della  seduta  del  Consiglio  Comunale  poiché  sul  tema  del  gender  gap si  sono

interessati  varie  Consigliere  e  vari  Consiglieri.  Infine  propone  di  presentare  questo

documento anche all’interno dei Consigli di Quartiere poiché il documento contiene analisi

che riguarda anche le porzioni di territorio da loro amministrate.

� Interviene il Presidente Fratini per chiarire che il bilancio di genere è uno strumento che

serve  ai  politici  per  fare  la  programmazione  futura,  non  ha  una  valenza  di  legge.  Il

documento  illustrato  è  un  primo  tentativo  e  quindi  in  seguito  sarà  valutato  se  vi  è  la

possibilità di modificarlo e dunque integrarlo con le le sollecitazioni che perverranno.
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Alle ore 16:00 si disconnette il Consigliere D’Ambrisi.

I Presidenti Fratini e Bianchi chiudono la seduta alle ore 16:07

Alla chiusura della seduta erano presenti le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:

Commissione 1

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Massimo Fratini

Vicepresidente Ubaldo Bocci

Componente Emanuele Cocollini

Componente Letizia Perini

Commissione 7

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Donata Bianchi

Componente Mirco Rufilli

Componente Luca Tani

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri: 

Commissione 1

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Massimo Fratini

Vicepresidente Ubaldo Bocci

Componente Emanuele Cocollini

Componente Angelo D’Ambrisi

Componente Barbara Felleca

Componente Letizia Perini

Commissione 7

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Donata Bianchi

Vicepresidente Antonella Bundu

Componente Mirco Rufilli

Componente Luca Santarelli

Componente Laura Sparavigna

Componente Luca Tani

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 6/12/2023

La Segretaria                                                                         La Presidente                Il Presidente               
Cristina Ceccarini                                                                      Donata Bianchi               Massimo Fratini           
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